

**Дедов Станислав Витальевич**

студент

*Научный руководитель*

**Лебединец Наталья Викторовна**

канд. полит. наук, декан, доцент

ФГБОУ ВО «Тульский государственный

педагогический университет им. Л.Н. Толстого»

г. Тула, Тульская область

## **К ВОПРОСУ О СОЦИАЛЬНОЙ ПОДДЕРЖКЕ СТУДЕНЧЕСКОЙ СЕМЬИ НА ПРИМЕРЕ ТУЛЬСКОЙ ОБЛАСТИ**

*Аннотация: в статье рассматривается комплекс мер социальной поддержки студенческих семей как социальной группы. Цель работы – проанализировать формирующуюся нормативно-правовую базу поддержки студенческих семей на федеральном уровне и оценить эффективность реализуемых механизмов в Тульской области. Автором отмечается, что на федеральном уровне данное направление находится на стадии законодательного проектирования и анализируются ключевые инициативы. Основное внимание уделено региональному опыту Тульской области, где сформирована система поддержки.*

*Ключевые слова: студенческая семья, демографическая политика, Тульская область, региональное законодательство, молодая семья, социальные выплаты, высшее образование, среднее профессиональное образование.*

В современных социально-экономических условиях Российской Федерации укрепление института семьи является приоритетной задачей. Студенческие семьи представляют собой уникальную социальную группу, находящуюся на стыке двух ключевых государственных приоритетов: демографической политики и развития образования. Молодые семьи, в которых оба или один из супругов являются студентами, сталкиваются с большой нагрузкой в виде необходимости совмещения академической деятельности, с решением задач материального обеспечения и воспитания детей. В этой ситуации эффективность мер

социальной поддержки, реализуемых на региональном уровне, становится не просто вопросом адресной помощи, но и стратегической поддержкой этой категории. Тульская область, как один из субъектов Российской Федерации, уделяет всегда большое внимание решению демографических проблем, что обуславливает актуальность анализа реализуемых в регионе механизмов поддержки студенческих семей.

Понятие «студенческая семья» на протяжении долгого времени оставалось дискуссионным в научной и общественной среде, поскольку не имело законодательного закрепления и четких критериев. Эта правовая неопределенность создавала значительные сложности при разработке и реализации адресных мер социальной поддержки для данной категории граждан. Ситуация кардинально изменилась с введением в действие Федерального закона от 23.07.2025 №258-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О молодежной политике в Российской Федерации», который не только формализовал данный термин, но и установил его конкретные параметры [1]. Согласно статье 1, студенческой признается семья, в которой оба супруга, состоящие в официальном браке (в том числе с детьми), либо единственный родитель (усыновитель) в возрасте до 35 лет включительно являются учащимися по программам среднего профессионального и (или) высшего образования. Данное законодательное определение вносит долгожданную ясность, устанавливая два ключевых критерия: возрастной ценз и обязательный статус обучающегося для обоих супругов или родителя. Благодаря этому юридическому закреплению, студенческая семья была выделена в отдельную, категорию в рамках молодежной политики, что открыло путь для формирования и внедрения в ее адрес специализированных социальных программ, льгот и механизмов поддержки, направленных на улучшение условий жизни.

Отправной точкой в формировании федеральной системы поддержки студенческих семей стало принятие Федерального закона от 23.07.2025 №249-ФЗ, который внес корректировки в законодательство о государственных детских пособиях [2]. Данный правовой акт установил принципиально новую норму, закрепив право на пособие по беременности и родам для женщин, получающих

<sup>2</sup> <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

образование по очной форме в вузах, колледжах, а также в учреждениях дополнительного профессионального образования и научных организациях. Ключевой особенностью нововведения является подход к размеру выплаты: до 1 сентября 2025 года его величина соответствует академической стипендии, а после этой даты приравнивается к 100% величины прожиточного минимума трудоспособного населения в конкретном регионе РФ. Это решение направлено на плавную интеграцию новой меры поддержки в существующую социальную систему. Приятие этого закона является значимым шагом в социальной политике, так как оно обеспечивает непрерывность поддержки студенческих семей, начиная с момента беременности. Назначение пособия беременным студенткам позволяет не только улучшить их материальное положение, но и смягчить социально-экономическое давление. Это создает более стабильную среду, способствующую продолжению обучения без перерывов, и позволяет будущим родителям сосредоточиться на одновременном выполнении образовательных задач и подготовке к рождению ребенка, тем самым снижая риски академических задолженностей и отчислений по социальным причинам. Таким образом, мера носит не только финансовый, но и профилактический характер, способствуя повышению уровня образования среди молодых родителей.

На текущий момент федеральные меры поддержки студенческих семей находятся на стадии законодательного проектирования. Отсутствие действующих общегосударственных программ компенсируется активной нормотворческой деятельностью, в рамках которой выдвигаются соответствующие законопроекты. Основные направления поддержки, предлагаемые в законопроекте №1055561-8, заключаются в следующих мерах [8]. Во-первых, вузы вправе организовать присмотр и уход за детьми студентов, если это предусмотрено их уставами и есть необходимая возможность. Во-вторых, назначается социальные стипендии студентам бакалавриата, специалитета и магистратуры при условии вступления в брак в период обучения и имеющим несовершеннолетнего ребенка (детей), а также студентам, являющимся одинокими родителями, усыновителями, опекунами или попечителями. В-третьих, студентам-очникам (и

заочникам на период сессии), вступившим в брак, предоставляется место в общежитии для совместного проживания с супругом/ой при наличии жилищного фонда у вуза.

Несмотря на комплексный характер предлагаемых мер, их реализация сопряжена с рядом существенных недостатков. Во-первых, отсутствие поддержки для студентов системы среднего профессионального образования (СПО) создает стратегический пробел в охвате целевых групп. Согласно последним статистическим данным, численность студентов СПО в 2023 году составляет 3 559 861 человек, из которых 1 686 569 женщины [9]. И с каждым годом их только увеличивается. Исключение данной категории из сферы действия законопроекта снижает его социальную эффективность и противоречит принципу адресности поддержки. Во-вторых, в тексте законопроекта не определён конкретный размер социальной стипендии. В финансово-экономическом обосновании указано, что установление точной суммы затруднено ввиду отсутствия релевантных статистических данных о численности студентов, соответствующих критериям. Однако логично предположить, что размер выплаты должен быть не ниже прожиточного минимума, учитывая высокий уровень расходов, связанных с содержанием ребенка. Исходя из этого для повышения эффективности законопроекта целесообразно расширить категории получателей поддержки за счет включения студентов СПО, а также установить четкие финансовые параметры социальных выплат, ориентированные на реальные потребности студенческих семей.

Инициатива по данному вопросу была предложена министром науки и высшего образования РФ Валерием Николаевичем Фальковым [10]. На заседании Совета по реализации государственной демографической и семейной политики он сообщил о разработке ведомством пакета мер поддержки для студентов. К ним относятся: перевод молодых матерей на бюджетные места; дополнительные выплаты из внебюджетных средств вузов при заключении брака и рождении ребенка; приоритетное предоставление мест в общежитиях; выделение бесплатных путевок в санатории; организация психологической поддержки. Данная инициатива обладает значительным потенциалом, поскольку адресована ключевым

социально-экономическим аспектам жизни студенческих семей. В частности, перевод на бюджетную форму обучения позволяет существенно снизить финансовою нагрузку на молодую мать, высвобождая средства для укрепления семейного бюджета. Медико-социальный компонент, включающий психологическую помощь и санаторно-курортное лечение, направлен на сохранение и укрепление здоровья членов семьи, что является фундаментом долгосрочного благополучия. Однако реализация предложенного пакета мер сопряжена с рядом системных проблем. Первая заключается в структурной сложности системы высшего образования, которая насчитывает 21 учредителя. Поскольку Минобрнауки России обладает лишь опосредованными полномочиями в отношении вузов, подведомственных иным федеральным органам исполнительной власти, для достижения единообразия поддержки потребуется введение соответствующих стандартов на межведомственном уровне. Вторая проблема имеет гендерный характер. Предлагаемые меры, в частности гарантированный перевод на бюджет, фокусируются исключительно на поддержке матери, оставляя без внимания отцов. Подобный асимметричный подход может косвенно приносить роль отца в студенческой семье, что не соответствует принципам комплексной семейной политики.

Таким образом, на федеральном уровне формирование мер поддержки студенческих семей находится на начальной стадии, в связи с чем можно прогнозировать их потенциальную эффективность в укреплении данной социальной группы. Вместе с тем, анализ ситуации требует учёта наличия аналогичных программ поддержки, реализуемых на региональном уровне в рамках соответствующих нормативно-правовых актов.

Первые меры социальной поддержки студенческих семей в Тульском регионе были запущены в 2023 году. Ключевым шагом стало принятие Постановления Правительства Тульской области от 10.01.2023 №1, которым был утвержден порядок назначения и выплаты единовременной выплаты при рождении ребенка в размере 50 000 рублей [4]. Важным критерием для получения этой финансовой помощи является статус хотя бы одного из родителей как студента, обучающегося по очной форме в учреждениях среднего профессионального или высшего

образования. Эта адресная мера позволила выделить студенческие семьи в отдельную социальную категорию, нуждающуюся в дополнительной поддержке на региональном уровне. Значимость данной инициативы сложно переоценить, поскольку она заложила фундаментальную правовую и организационную основу для дальнейшего развития и системы помощи молодым студенческим семьям в Тульской области. Установив четкие критерии и механизм предоставления выплаты, региональные власти создали прецедент, который впоследствии может быть масштабирован и дополнен другими видами поддержки, такими как помочь с арендой жилья, предоставление мест в детских садах или налоговые льготы. Таким образом, данная выплата стала не только существенным материальным подспорьем для молодых родителей-студентов, но и отправной точкой для формирования комплексной региональной политики в отношении этой демографической группы.

Следующим значимым шагом в развитии региональной социальной политики стало принятие Постановления Правительства Тульской области от 16.12.2024 №666 «Об установлении дополнительных мер социальной поддержки, направленных на повышение рождаемости в Тульской области» [5]. В рамках утвержденной данным документом стратегии на 2025–2027 годы студенческие семьи были выделены в социальную группу, для которой предусмотрена такая мера, как предоставление во временное пользование комплекта предметов первой необходимости для новорожденных. Это положение стало логическим продолжением ранее введенной единовременной выплаты, углубляя адресный характер помощи. Параллельно с этим постановление вводит ряд других важных инициатив, предназначенных для более широкой категории молодых семей, но имеющих прямое отношение и к студенческим ячейкам общества. В их число входят ежемесячная компенсация расходов на аренду жилья и возможность бесплатного прохождения процедуры экстракорпоральное оплодотворение (ЭКО). Целесообразность и эффективность данного пакета мер напрямую вытекает из специфического социально-экономического положения студенческих семей, которые часто сталкиваются с финансовой нестабильностью и ограниченными

6 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

доходами. Комплексная поддержка, сочетающая прямую материальную помощь и решение ключевых медицинских вопросов, позволяет снизить основные финансовые барьеры, препятствующие рождению детей. Таким образом, региональные власти перешли от разовых выплат к формированию многоуровневой системы поддержки, которая не только помогает семьям в краткосрочной перспективе, но и создает долгосрочные условия для рождения детей, напрямую влияя на демографические показатели в регионе.

Принятие Приказа Министерства труда и социальной защиты Тульской области от 16.10.2025 №596-осн ознаменовало собой новый виток в развитии поддержки студенческих семей в регионе. Данным нормативным актом, изданным во исполнение федерального законодательства ФЗ №249-ФЗ от 23.07.2025, был установлен порядок предоставления единовременной денежной выплаты в размере 150 000 рублей. Ключевым новшеством региональной инициативы стало существенное расширение круга получателей помощи: право на выплату получили не только студентки колледжей и вузов, но и учащиеся общеобразовательных организаций, вставшие на медицинский учет по беременности в установленный период. Этот шаг демонстрирует комплексный подход властей, направленный на охват всех категорий молодых женщин, совмещающих образовательный процесс с подготовкой к материнству. Социальная значимость данной меры заключается в ее высокой адресности и своевременности, поскольку поддержка оказывается на важном этапе, когда необходимо совмещать учебную нагрузку с заботой о здоровье во время беременности. Значительная финансовая выплата призвана компенсировать дополнительные расходы, снизить социально-экономическое давление и минимизировать риски прерывания образования. Таким образом, мера не только решает материальные трудности, но и работает на долгосрочную перспективу, создавая благоприятные условия для продолжения обучения и формирования устойчивой жизненной траектории для молодых матерей, независимо от уровня получаемого ими образования.

Знаковым элементом в выстраиваемой системе региональной поддержки стал совместный Приказ комитета Тульской области по науке и инноватике и

министерства труда и социальной защиты от 10.09.2025 №75/540-осн [7]. Дан-  
ный нормативный акт ввел беспрецедентную для региона меру: полную компен-  
сацию стоимости обучения в государственных вузах Тульской области для мно-  
годетных родителей-студентов в возрасте до 35 лет, постоянно проживающих на  
его территории. Социально-экономический эффект этой инициативы заключа-  
ется в снижении финансового бремени, лежащего на бюджете многодетных се-  
мей, что создает реальные условия для успешного совмещения родительских  
обязанностей с получением высшего образования без риска академической за-  
долженности или отчисления по материальным причинам. Вместе с тем, практи-  
ческая значимость и охват данной меры ограничены ввиду ее исключительной  
адресности, обусловленной критерием-статусом многодетности. Учитывая отно-  
сительно невысокую долю многодетных семей среди студенческих семей, реаль-  
ное количество получателей помощи остается нешироким. В этой связи для по-  
вышения эффективности демографической политики и укрепления института  
студенческой семьи в целом представляется целесообразным проработать во-  
прос о распространении действия механизма компенсации на семьи, воспитыва-  
ющие одного или двух детей. Подобное расширение не только существенно уси-  
лило бы социальную защищенность данной категории граждан, но и выступило  
бы мощным инструментом, предотвращающим риски снижения рождаемости  
из-за финансовых барьеров, связанных с получением образования.

Предоставление поддержки студенческим семьям не исчерпывается указан-  
ными мерами. Поскольку студенческие семьи составляют подкатегорию моло-  
дых семей, на них распространяется действие общих региональных программ,  
предназначенных для данной группы. Проведенный анализ позволяет констати-  
ровать, что в Тульской области сформирована и продолжает развиваться система  
мер поддержки студенческих семей. Её эволюция демонстрирует тенденцию к  
расширению охвата и разнообразия предоставляемых видов помощи. Для даль-  
нейшего совершенствования данной системы представляется продуктивным  
изучение и потенциальная адаптация успешных практик других регионов. В ка-  
честве примера такой практики можно рассмотреть механизм «студенческого

капитала», реализованный в Челябинской области, где при рождении первого ребенка в студенческой семье выплачивается единовременная выплата в размере 1 млн рублей [3]. Анализ эффективности подобных инициатив в иных субъектах Российской Федерации может послужить основанием для разработки новых направлений поддержки в Тульском регионе.

### ***Список литературы***

1. Федеральный закон от 23.07.2025 №258-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О молодежной политике в Российской Федерации» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202507230065> (дата обращения: 01.11.2025).
2. Федеральный закон от 23.07.2025 №249-ФЗ «О внесении изменений в Федеральный закон «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://publication.pravo.gov.ru/document/0001202507230050> (дата обращения: 01.11.2025).
3. Закон Челябинской области от 06.09.2024 №131-ЗО «О студенческом (семейном) капитале в Челябинской области» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://publication.pravo.gov.ru/document/7400202409060001> (дата обращения: 01.11.2025).
4. Постановление Правительства Тульской области от 10.01.2023 №1 «Об утверждении порядка назначения и выплаты единовременной выплаты при рождении ребенка» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://publication.pravo.gov.ru/Document/View/7100202301120002> (дата обращения: 01.11.2025).
5. Постановление Правительства Тульской области от 16.12.2024 №666 «Об установлении дополнительных мер социальной поддержки, направленных на повышение рождаемости в Тульской области» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://publication.pravo.gov.ru/document/7100202412200006> (дата обращения: 01.11.2025).
6. Приказ Министерства труда и социальной защиты Тульской области от 16.10.2025 №596-осн «Об утверждении Порядка предоставления

единовременной денежной выплаты женщине, вставшей на учет по беременности и обучающейся по очной форме обучения» (зарегистрирован 16.10.2025 №596-осн) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://publication.pravo.gov.ru/document/7101202510200001?index=8> (дата обращения: 01.11.2025).

7. Приказ комитета Тульской области по науке и инноватике Министерства труда и социальной защиты Тульской области от 10.09.2025 №75/540-осн «Об утверждении порядка и условий предоставления дополнительной меры социальной поддержки многодетным родителям» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://nauka.tularegion.ru/upload/iblock/1a5/0wdega0juhvhownw6b9jn0wsv9cr15jr1.pdf> (дата обращения: 01.11.2025).

8. Законопроект №1055561–8 О внесении изменений в Федеральный закон «Об образовании в Российской Федерации» (в части предоставления обучающимся по образовательным программам высшего образования дополнительных мер поддержки) [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://sozd.duma.gov.ru/bill/1055561-8> (дата обращения: 01.11.2025).

9. Распределение приема, численности студентов и выпуска специалистов образовательных организаций, осуществляющих деятельность по образовательным программам среднего профессионального образования в разрезе субъектов Российской Федерации [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://docs.edu.gov.ru/document/6767c004c73d663b59a0feb72812097b/> (дата обращения: 01.11.2025).

10. Валерий Фальков рассказал о поддержке студенческих семей на первом заседании Совета при Президенте по реализации государственной демографической и семейной политики [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <https://www.minobrnauki.gov.ru/press-center/news/novosti-ministerstva/98881/> (дата обращения: 01.11.2025).